

La tramitación de la Crisis

El Sr. Lerroux sigue gestionando la formación de un Gobierno de concentración.--A última hora parece que existen corrientes de cordialidad republicana

EL DIA DE AYER

Madrid.—El tercer día de crisis ha transcurrido también con mucha animación en los círculos políticos.

En los alrededores de palacio se escuchó mucha gente en espera de nuevas noticias.

El Jefe del Estado llegó a Palacio a las diez de la mañana, después de haber asistido a una misa enterando a los periodistas que a la entrada y salida había repartido entre los pobres más de 300 pesetas.

Llegó a Palacio en su coche particular.

A la una de la tarde el Presidente de la República envió recado a los periodistas anunciándoles que el señor Lerroux no acudiría a Palacio hasta mediodía de la tarde ya que estaría con el en comunicación telefónica para darle cuenta de las gestiones realizadas.

LLEGA A MADRID EL SEÑOR LERROUX.

A las nueve y veinte llegó procedente de San Rafael don Alejandro Lerroux. Ya le esperaban en su casa los señores Martínez Barrios, Guerra del Río y otros correligionarios y amigos.

Allí celebraron un cambio de impresiones y poco después abandonó el domicilio particular del señor Lerroux el señor Martínez Barrios, que manifestó que había tenido un cambio de impresiones con el jefe del partido radical y que iba a realizar una visita.

A las diez salió Lerroux dirigiéndose acompañado de su secretario político, señor Velez, al Ministerio de la Guerra, donde permaneció con el señor Azanza durante un cuarto de hora.

Al abandonar el Palacio de Buenavista el señor Lerroux fué rodeado por los periodistas a los que dijo:

—Nada señores. Una visita de cortesía y también política. Un cambio de impresiones afables y cortés. Estoy muy complacido.

Un periodista le preguntó si la visita se trataba de obtener la colaboración de Acción Republicana, por que al parecer la minoría de este partido había acordado su colaboración en el nuevo Gobierno, y el señor Lerroux contestó:

—Si es así muy encantado, pero si quieres ser feliz no analices muchacho, no analices.

LAS VISITAS ANUNCIADAS

El señor Lerroux se dirigió al Congreso e inmediatamente pasó al despacho presidencial donde conferenció con el Presidente de la Cámara señor Besteiro durante media hora.

Al terminar la entrevista el señor Lerroux se mostró también muy satisfecho por la cordialidad con que le había recibido el señor Besteiro. Claro es —dijo— que esto es de siempre, porque el señor Besteiro tuvo para mí en todo momento una extraordinaria consideración. Yo he venido a darle cuenta del encargo de la formación de Gobierno y también para rogarle que sea el órgano de enlace entre el partido socialista y el nuevo Gobierno. Hemos estudiado la trayectoria de la política futura y el señor Besteiro me ha contestado que como no es el jefe del Partido Socialista ni siquiera su representante no me podía dar cuenta de la actitud que su partido, por me ha prometido dar a conocer, a sus compañeros los términos de la entrevista.

A CASA DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Desde el Congreso el señor Lerroux se dirigió a casa del señor Sánchez Román. Ambas personalidades conferenciaron durante tres cuartos de hora, y al salir el señor Lerroux dijo:

El señor Sánchez Román ha tenido la bondad de exponerme una serie de razones importantes y de peso para no aceptar la cartera que le ofrecía.

Según nuestras noticias la cartera ofrecida al señor Sánchez Román fué la de Estado.

EL SEÑOR LERROUX REGRESA A SU DOMICILIO

A continuación el señor Lerroux regresó a su domicilio particular pasando antes por la casa de don José Ortega y Gasset donde dejó tarjeta.

Al llegar a su casa el jefe del partido radical manifestó que todavía no podía dar ninguna noticia concreta y que a las cinco de la tarde recibiría a la Prensa a la que daría cuenta detallada de los trabajos realizados para cumplir el encargo que le ha confiado el Presidente de la República.

EL DIA EN EL CONGRESO

Durante todo el día hubo en el Congreso mucha animación, comentando los diputados el desarrollo y tramitación de la crisis. En diferentes secciones se reunieron las minorías socialista con los tres ministros y el señor Besteiro, Acción Republicana con el señor Azanza, la radical socialista con los señores Domingo y Barnes y la Esquerra con el señor Companys.

GESTION DE LA MINORIA SOCIALISTA

La minoría socialista estuvo reunida durante una hora. Al finalizar el señor Ruiz del Toro facilitó la siguiente nota:

—Oída por el grupo parlamentario socialista la información que el camarada Besteiro le ha ofrecido después de su entrevista con el señor Lerroux, ha considerado que el cambio producido en la política de la República deberá ser objeto de delicada deliberación y que por el momento procede abstenerse de fijar de una manera definitiva su actitud.

Terminada esta reunión se reunió la Comisión Ejecutiva del partido socialista con los tres ministros y con el Presidente de la Cámara y en esta reunión, después de un ligero cambio de impresiones sobre la actual situación política, se acordó convocar al Comité Nacional Ejecutivo en pleno para adoptar acuerdos.

HABLANDO CON LARGO CABALLERO

El señor Largo Caballero hablando con los periodistas amplió la reunión de la minoría y dijo que el camarada Besteiro al dar cuenta de la visita de Lerroux declaró que el jefe del partido radical le había comunicado que pensaba abrir el Parlamento el día 2 de octubre, porque el día primero de mañana, y hasta entonces permanecerán las Cortes cerradas. Le comunicó también el señor Besteiro que su propósito era llevar a la cartera de Trabajo al señor Guerra del Río, con lo cual creía dar una satisfacción al partido socialista ya que el señor Guerra del

Río seguiría la misma labor que yo y respetaría toda mi labor hecha en el Ministerio, pero, terminó diciendo el ministro socialista y sonriendo, no creo que nada de esto sea verdad.

Ya casi en la puerta el señor Largo Caballero, fué saludado por sus compañeros de minoría señores Fabra Rivas y De Francisco. Este último le dijo:

Te doy la enhorabuena por el cese. Ya estas libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Todavía está la pelota en el tejado. No ves que llevo el coche oficial.

El señor De Francisco le replicó: —Pero eso es un abuso.

Y el señor Largo Caballero exclamó:

—Es que nosotros somos ministros hasta que aparezca en la Gaceta la dimisión.

Cuando ya se dirigía a subir al automóvil se encontró con el señor Companys el cual le dijo que se alegraba de la crisis porque ya estaba un poco cansado.

Entonces le dijo el señor Largo Caballero:

—Se vá usted por que está cansado. Sí, eso es.

—Pues yo me voy por que me echan. —¿Pero no está usted cansado también?

—Quia, yo no me canso tan fácilmente.

El señor Largo Caballero fué abordado por varios periodistas que en traban en ese momento en la Cámara y le dijeron:

¿Ahora a la oposición?

—No sé, ya veremos. Daremos que hacer.

Cuando nada se hace, le replicó un periodista hay que dar que hacer.

El señor Largo Caballero dijo:

Seguiremos el camino que nos enseñó la experiencia, y nosotros nos atendremos a lo que han hecho con nosotros los republicanos y obraremos en consecuencia.

Y exclamó sonriendo: ¿Ha tomado ya posesión el nuevo Gobierno?

Los periodistas le hablaron de la conferencia del señor Lerroux con el señor Besteiro y al decirle que el jefe del partido radical parecía muy esperanzado en formar el Gobierno, por que los socialistas le prestarían su colaboración exclamó energico:

¿Colaboración? ¿Que espera que le conteste Besteiro? ¿Que le va a contestar?

Los periodistas le dijeron: La consulta que haga a los dirigentes del partido.

Y el señor Largo Caballero se limitó a hacer una exclamación y montó en el automóvil.

DICE EL SR. PRIETO

Los informadores también hablaron con el señor Prieto de la formación del nuevo Gobierno.

El señor Prieto dijo:

—Sí, los radicales quieren formar un Gobierno, pero con gotas.

Los periodistas le indicaron:

¿Es que Acción Republicana y los radicales socialistas parece que le van a prestar su apoyo.

El señor Prieto exclamó:

—Bueno, si, pero a remolque...

REUNION DE LA MINORIA DE ACCION REPUBLICANA

Cerca de las dos de la tarde terminó la reunión de la minoría de Acción Republicana.

Al abandonar el Congreso el señor Azanza fué rodeado por los periodistas y dijo:

—A mí no me cuenten ustedes nada. Yo ya no funciona.

Se le preguntó si Acción Republicana había adoptado algún acuerdo, y contestó:

—Nosotros no acordamos nunca nada. Somos un partido dubitativo. Somos buenos chicos y colaboracionistas.

Un periodista le preguntó:

—Entonces Acción Republicana entrará en el nuevo Gobierno?, y el señor Azanza contestó:

—Eso es un futuro.

El señor Ramos subsecretario de la Presidencia, manifestó a los periodistas que Acción Republicana no había adoptado ningún acuerdo por cortesía hasta no conocer el pensamiento de los demás partidos republicanos.

TAMBIEN SE REUNE LA ESQUERRA

A las dos de la tarde terminó la reunión de la minoría de la Esquerra catalana.

Al salir el señor Companys dijo que no había nada. Quiero aclarar—añadió—que no es cierto que los catalanes hayan negado su colaboración al señor Lerroux, entre otras razones por que a la minoría de la Esquerra catalana el señor Lerroux no le ha pedido nada.

LA REUNION DE LOS RADICALES SOCIALISTAS RESULTA ALGO MOVIDA

Cerca de las cuatro de la tarde, después de cinco horas de reunión, terminó sus deliberaciones la minoría radical socialista.

Los periodistas pudieron oír desde el pasillo la agitación que reinaba en la reunión, que fué pródiga en incidentes de bastante violencia, oyéndose continuamente campanillazos y grandes voces. Al parecer, por lo que pudieron oír los informadores, se discutía quién debería intervenir en nombre del partido en la solución de la crisis. Si el Comité Ejecutivo Nacional o la minoría.

Se oía al señor Gordón Ordax que jarse de que los diputados radicales socialistas se dedican a insultar públicamente y en la Prensa a los miembros del Comité, y especialmente a él, y decía a grandes voces que no estaba dispuesto a tolerarlo. Se mostraba partidario de que en el actual pleito político debía intervenir únicamente el Comité Nacional. Por otra parte, los señores Galarza y Gomáriz, estimaban que como la crisis era parlamentaria debía intervenir solamente la minoría y censuraban al señor Gordón que hubiera acudido a casa del señor Lerroux al primer requerimiento de él.

Por fin, después de numerosas intervenciones, se dió por terminada la reunión a la hora antes indicada, y el señor Baeza Medina entregó a la Prensa la siguiente nota:

—El señor Gordón, como Presidente del Comité Ejecutivo Nacional del par-

tido republicano radical-socialista, dió cuenta a la minoría del requerimiento recibido del señor Lerroux para que el partido radical socialista colaborase en el Gobierno que intenta formar. La minoría, después de amplio debate acordó lo siguiente:

Primero: Que vería con satisfacción el hecho de que el señor Lerroux requiriera, sino lo hizo ya, al partido socialista para que prestara su colaboración, o en su defecto se dispusiera a una oposición benévola en el Parlamento, y,

Segundo:—Que una vez conocida esta posición del partido socialista la minoría acordaría sobre la colaboración que se solicita.

El señor Gordón, como Presidente del Comité Ejecutivo Nacional dió cuenta al señor Lerroux de los acuerdos de la minoría, expresando este al señor Gordón su criterio de no pedir esa colaboración en el Gobierno.

Y la minoría reunida nuevamente, después de conocer la respuesta del señor Lerroux, ha acordado no colaborar en el Gobierno que ha recibido el encargo de formar el señor Lerroux por haberse prescindido del intento de constituir la coalición republicano socialista.

Como ampliación a la anterior nota varios miembros radicales socialistas nos manifestaron que conforme al acuerdo del último Congreso del partido que estimó conveniente y necesaria la colaboración de los socialistas, la minoría había acordado su no intervención en el Gobierno del señor Lerroux.

Claro, que si señor Lerroux tan solo se hubiera dirigido a los socialistas para hacer alguna gestión, aunque éstos la hubieran rechazado, el partido radical-socialista entonces hubiera colaborado con el señor Lerroux. Como no hubo ese intento, nuestra posición es clara y firme.

MAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid.—A media tarde comenzaron a llegar al domicilio del señor Lerroux destacadas personalidades del partido radical.

El señor Lerroux se encontraba en su despacho en esos momentos, conferenciando con distintas personalidades.

Se asegura que entre las conferencias celebradas por el jefe radical, figura la evacuada con nuestro representante en París señor Madariaga, al que según referencias le fué ofrecida por el señor Lerroux, la cartera de Estado.

Parece ser que el señor Madariaga consultó con su partido acerca del ofrecimiento hecho por el señor Lerroux y preguntando si podía aceptarlo.

La minoría dice contestó al señor Madariaga, que aunque dispuesta a la colaboración con el Gobierno que pueda formar el jefe radical tiene el propósito de descansar.

EL SEÑOR LERROUX CONFERENCIA CON D. DOMINGO BARNES

Procedente de Zaragoza llegó a Madrid el Subsecretario de Instrucción Pública D. Domingo Barnés a quien el señor Lerroux había llamado urgentemente.

(Termina en cuarto página)